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Volumul eșantionului:
1.085 subiecți de 18 ani și peste, reprezentativ la nivelul populației adulte 

neinstituționalizate din România

Tipul eșantionului:

Eșantion național probabilist, tristadial, stratificat după regiunea de dezvoltare 

și tipul localității (7 categorii). Punctul de eșantionare este secția de vot, iar 

tehnica de extragere este PPS (proportional to size) după numărul de alegători 

înscriși pe listele permanente. Selecția gospodăriilor a fost realizată prin 

metoda drumului aleatoriu, cu pas statistic, iar selecția respondenților a fost 

realizată prin metoda zilei de naștere. Datele au fost ponderate post-

eșantionare după gen, vârstă, nivel de educație, regiune istorică și mediu de 

rezidență. Pentru ponderare au fost luate în considerare frecvențele marginale, 

iar datele sunt reglate la nivelul valorilor RPL 2011. 

Metoda: PAPI (chestionare aplicate față-în-față, pe suport hârtie)

Perioadă de desfășurare: 10 martie - 24 martie 2017

Beneficiar: Insitutul pentru Politici Publice (IPP)

Marja de eroare: Eroarea teoretică maximă tolerată este ±3%, la un nivel de încredere de 95%
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 20% dintre respondenți consideră că, în România, lucrurile merg într-o direcție bună, iar 75% consideră că țara se îndreaptă

într-o direcție greșită. Pentru ca lucrurile să meargă mai bine în țară, cei mai mulți dintre români consideră că ar trebui

rezolvate cu prioritate următoarele probleme: corupția (72%), lipsa locurilor de muncă (64%), sărăcia (62%), nivelul redus al

veniturilor (54%), furtul din banii publici (54%) și problemele din sănătate (46%).

 Jumătate dintre respondenți (50%) se declară interesați sau foarte interesați de problema conflictului de interese, în timp ce

17% nu sunt deloc interesați în legătură cu acest subiect. Cu toate acestea, doar 6% spun că sunt foarte bine informați, iar

33% bine informați despre problema conflictului de interese. 18% declară că nu sunt deloc informați vizavi de acest subiect.

 În opinia majorității respondenților (48%), conflictul de interese în sectorul public înseamnă „un conflict între interesele

personale ale unui funcționar public și interesul public”. Același procent (câte 16%), consideră că definiția conflictului de

interese este fie „un conflict între interesele unor funcționari publici”, fie „un conflict între interesele personale ale aceluiași

funcționar public”. Indiferent de modul în care definesc conflictul de interese, 78% dintre cei chestionați consideră că acesta

este un act de corupție.

 Dintre tipurile de acțiuni care pot reprezenta un conflict de interese evaluate în cadrul studiului, cele care sunt asimilate

conflictului de interese de către respondenți în cea mai mare măsură sunt: „Un parlamentar a plătit din bani publici

deplasarea soției la un eveniment la care l-a însoțit” (86%), „Un președinte de CJ a intervenit pentru soție într-un concurs

pentru ocuparea unui loc de muncă” (84%), „Un parlamentar care propune o modificare legislativă prin care scapă de o

posibilă condamnare” (83%) și „Un consilier local propune o hotărâre de consiliu local prin care aduce un beneficiu propriei

firme” (81%). Cele mai scăzute valori în acest sens le obțin următoarele acțiuni: „Un ministru acordă un contract unei firme

la care a fost angajat în ultimii 5 ani ” (66%), „Un parlamentar care prestează ca avocat într-un caz de corupție” (67%) și „Un

consilier local a votat pentru o hotărâre de consiliu local care acordă un sediu gratuit unei organizații în care este membru”

(67%).
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 86% dintre persoanele chestionate susțin că nu ar vota pentru un primar cercetat pentru conflict de interese, în timp ce 43%

susțin că persoana care se află într-un conflict de interese ar trebui demisă din funcție, iar 36% consideră că pentru același

lucru persoana ar trebui trimisă în judecată. Doar 11% spun că, în această situație, persoana ar trebui să fie sancționată

administrativ.

 Dacă ar cunoaște un caz de conflict de interese, 53% dintre respondenți susțin că ar comunica despre el persoanei sau

instituției abilitate. Dintre aceștia, 48% s-ar adresa ANI sau DNA și tot 48% s-ar adresa conducerii instituției. Dintre cei care

nu ar sesiza cazul nimănui, spun că nu ar face acest lucru pentru că nu ar ajuta la nimic (32%), pentru că acest lucru le-ar

crea probleme (31%) sau pentru că nu este responsabilitatea lor (22%).

 Aproape două treimi dintre respondenți consideră că cele mai frecvente cazuri de conflicte de interese sunt întâlnite în

rândul instituțiilor de la nivel central (guvern, parlament, ministere, agenții), iar aproape o treime cred că fenomenul este mai

răspândit în rândul instituțiilor locale (primării, consilii locale, consilii județene).

 Dintre instituțiile evaluate nominal în cadrul cercetării, cele în rândul cărora conflictul de interese este cel mai răspândit, în

opinia respondenților, sunt: Parlamentul (86%), Guvernul (85%) și Primăriile (78%). La capătul clasamentului se află școlile

(34%), Biserica (37%) și mediul privat (40%).

 55% dintre respondenți spun că au auzit de Agenția Națională de Integritate. Dintre aceștia, 50% au o părere bună sau

foarte bună despre activitatea ANI, iar 34% au multă sau foarte multă încredere în această instituție. 67% dintre cei care au

auzit de ANI consideră că atât activitățile de educare și prevenire a conflictului de interese, cât și sancționarea conflictului de

interese sunt la fel de importante, iar ANI ar trebui să acorde importanță amândurora.
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Credeți că, în România, lucrurile merg într-o direcție bună sau într-o direcție

greșită? 

Direcția este bună
20%

Direcția este greșită
75%

NȘ/NR
5%

Direcția este bună

Direcția este greșită

NȘ/NR
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Pentru ca lucrurile să meargă mai bine în România, care dintre problemele

țării credeți că ar trebui rezolvate cu prioritate? 

72%

64%

62%

54%

54%

52%

46%

44%

44%

38%

12%

25%

33%

33%

42%

41%

43%

48%

48%

49%

53%

27%

1%

1%

3%

2%

4%

3%

4%

5%

4%

6%

6%

1%

1%

2%

2%

1%

2%

2%

3%

3%

3%

54%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Corupția

Lipsa locurilor de muncă

Sărăcia

Nivelul redus al veniturilor

Furtul din bani publici

Problemele din sănătate

Lipsa de educație

Incompetența

Starea infrastructurii

Fiscalitatea ridicată

Altele

Da Nu Nu pot aprecia NR
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Cât de interesat sunteți de problema conflictului de interese? 

13%

37%

31%

17%

3%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40%

Foarte interesat

Interesat

Slab interesat

Deloc interesat

NȘ/NR
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Cât de informat sunteți despre problema conflictului de interese? 

6%

33%

42%

18%

1%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

Foarte bine informat

Bine informat

Slab informat

Deloc informat

NȘ/NR
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În opinia dumneavoastră expresia "conflict de interese în sectorul public" 

înseamnă...? 

16%

48%

16%

1%

17%

3%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

Un conflict între interesele unor funcționari 
publici

Un conflict între interesele personale ale 
unui funcționar public și interesul public

Un conflict între interesele personale ale 
aceluiași funcționar public

Altceva

NȘ

NR
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În opinia dumneavoastră, conflictul de interese este un act de corupție? 

Da
78%

Nu
10%

NȘ
8%

NR
4%

Da Nu

NȘ NR
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Care dintre următoarele situații considerați că reprezintă un conflict de 

interese? 

86%

84%

83%

81%

79%

77%

72%

67%

67%

66%

6%

9%

8%

9%

10%

15%

17%

19%

16%

17%

7%

6%

8%

8%

9%

7%

10%

13%

15%

14%

1%

1%

1%

2%

2%

1%

1%

1%

2%

2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Un parlamentar a plătit din bani publici deplasarea soției la un eveniment la 
care l-a însoțit

Un președinte de CJ a intervenit pentru soție într-un concurs pentru ocuparea 
unui loc de muncă

Un parlamentar care propune o modificare legislativă prin care scapă de o
posibilă condamnare

Un consilier local propune o hotărâre de consiliu local prin care aduce un
beneficiu propriei firme

Un funcționar public utilizează informația de serviciu pentru a informa un agent 
economic despre efectuarea unui control inopinat

Un primar și-a angajat fiul/fiica în Primărie

Un primar a cumpărat calculatoare pentru Primărie de la firma cumnatului său

Un consilier local a votat pentru o hotărâre de consiliu local care acordă un 
sediu gratuit unei organizații în care este membru

Un parlamentar care prestează ca avocat într-un caz de corupție

Un ministru acordă un contract unei firme la care a fost angajat în ultimii 5 ani

Da Nu Nu pot aprecia NR
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Dumneavoastră ați vota pentru un primar cercetat pentru conflict de 

interese? 

Da
8%

Nu
86%

NȘ
5%

NR
1%

Da Nu NȘ NR
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Atunci când se constată o situație de conflict de interese, persoana în cauză 

ar trebui să...? 

11%

43%

36%

1%

6%

4%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

Fie sancționată administrativ

Fie demisă din funcție

Fie trimisă în judecată

Își continue activitatea fără nicio consecință

NȘ

NR
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Dacă se cunoaște un caz de conflict de interese, ați comunica despre el 

persoanei/instituției abilitate? 

Da
53%

Nu
38%

NȘ
8%

NR
1%

Da Nu NȘ NR
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Cui ați comunica despre conflictul de interese?

48%

48%

13%

4%

52%

52%

87%

96%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

ANI/DNA

Conducerii instituției

Chiar persoanei aflate în conflict de interese

Altcuiva

Menționat Nemenționat
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De ce nu ați comunica despre conflictul de interese? 

31%

32%

22%

14%

7%

9%

69%

68%

78%

86%

93%

91%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Mi-ar crea doar probleme

Nu ar ajuta cu nimic

Nu e responsabilitatea mea

Nu știu cui să sesizez

Alt motiv

Nu răspund

Menționat Nemenționat

Răspuns multiplu. Întrebare filtrată. Baza de calcul: 38% respondenți care nu ar comunica persoanei 

sau instituției abilitate un caz de conflict de interese.
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Unde considerați că sunt cele mai frecvente cazuri de conflicte de interese? 

La nivel local (primării, 
consiliul local, consiliul 

județean)
29%

La nivel central (guvern, 
parlament, ministere, agenții)

63%

NR
8%

La nivel local (primării, 
consiliul local, consiliul 
județean)

La nivel central (guvern, 
parlament, ministere, 
agenții)

NR
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Cât de răspândit credeți că este conflictul de interese în următoarele

instituții? 

56%

55%

33%

28%

32%

33%

27%

28%

16%

14%

16%

10%

30%

30%

45%

46%

41%

40%

41%

37%

28%

26%

21%

24%

6%

7%

14%

17%

13%

14%

18%

21%

23%

34%

24%

39%

1%

1%

2%

2%

1%

3%

4%

5%

7%

11%

24%

14%

6%

6%

4%

7%

11%

9%

8%

7%

23%

14%

13%

11%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

3%

2%

2%

1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Parlament

Guvern

Primării

Consilii locale

Consilii județene

Justiție

Poliție

Spitale

Serviciile de informații

Mediu privat

Biserică

Școli

Foarte mult Mult Puțin Deloc Nu pot aprecia NR
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Dumneavoastră ați auzit de Agenția Națională de Integritate (ANI)? 

Da
55%

Nu
44%

NR
1%

Da Nu NR
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Credeți că ANI ar trebui să acorde mai multă importanță...? 

15%

11%

67%

4%

2%

0% 20% 40% 60% 80%

Activități de educare și prevenire a conflictului 
de interese

Sancționării conflictului de interese

Ambele activități sunt la fel de importante

Nu pot aprecia

NR

Întrebare filtrată. Baza de calcul: 55% respondenți care au auzit de ANI.



PROIECT CO-FINANȚAT PRINTR-UN GRANT DIN PARTEA ELVEȚIEI PRIN INTERMEDIUL CONTRIBUȚIEI ELVEȚIENE

PENTRU UNIUNEA EUROPEANĂ EXTINSĂ

www.ipp.ro

Care credeți că sunt principalele cauze ale producerii conflictului de 

interese? 

87%

79%

64%

64%

61%

56%

52%

45%

36%

8%

12%

23%

25%

28%

31%

35%

47%

47%

5%

8%

12%

10%

9%

11%

11%

6%

15%

1%

2%

2%

1%

2%

3%

2%

2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Ignorarea sau încălcarea voită a legii

Starea generală de corupție din sistemul public

Politizarea instituțiilor

Lipsa mecanismelor de control și sancțiune

Veniturile mici din sectorul public

Lipsa de claritate a legii

Neatenție în aplicarea legii

Necunoașterea legii

Legea este restrictivă

Da Nu Nu pot aprecia NR
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Cum credeți că ar putea fi prevenit și combătut mai bine conflictul de interese 

în societatea românească? 

81%

80%

77%

77%

74%

71%

12%

12%

12%

16%

17%

20%

6%

8%

9%

6%

7%

8%

1%

1%

2%

1%

1%

1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Prin avertizarea sau sesizarea autorităților competente 
cu privire la existența unor astfel de situații

Prin întărirea instituțiilor cu atribuții în depistarea și 
anchetarea situațiilor de acest gen (poliție, procurori, 

ANI etc.)

Prin clarificarea legislației privind conflictul de interese

Prin mai multe campanii de informare despre situațiile 
de conflict de interese

Prin prezentarea în public a cazurilor de conflict de
interese

Prin mărirea numărului de ani de condamnare pentru 
infracțiunea de conflict de interese

Da Nu Nu pot aprecia NR
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Dumneavoastră sunteți de acord cu următoarele situații? 

30%

32%

34%

33%

52%

64%

60%

58%

55%

40%

6%

8%

8%

11%

7%

1%

1%

1%

1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Angajarea de către un șef a unei rude într-o instituție de 
stat

Utilizarea în wekeend a mașinii de serviciu de către un 
angajat din mediul privat

Folosirea de către un angajat din mediul privat a
telefonului de serviciu în interes personal

Realizarea de copii xerox ale unor materiale în scop
personal la locul de muncă

Angajarea de către un șef a unei rude într-o firmă privată

Da Nu Nu pot aprecia NR
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Cercetarea a fost realizată în cadrul proiectului:

Joint Task Mechanism on Mapping Risk Areas

in Conflict of Interest in Romania 

Pentru informații suplimentare contactați:

Institutul pentru Politici Publice 

Tel: 021 212 3126

e-mail: office@ipp.ro

https://www.facebook.com/InstitutulPoliticiPublice/


